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Σχέδιο διαχείρισης αποχέτευσης και επεξεργασίας υγρών αποβλήτων 

στο Μαυροβούνιο 
 

Το Μαυροβούνιο παρουσιάζει ένα σπάνιας οµορφιάς φυσικό περιβάλλον µε πλούσια 
βιοποικιλότητα. Εντούτοις τα τελευταία χρόνια παρατηρείται σηµαντική υποβάθµιση 
του φυσικού περιβάλλοντος και ιδιαίτερα του υδάτινου, µε αποτέλεσµα η ανάγκη για 
περιβαλλοντική προστασία να είναι επιβεβληµένη. Η έλλειψη στρατηγικού σχεδιασµού 
για την επεξεργασία και διάθεση τόσο των υγρών όσο και των στερεών αστικών και 
βιοµηχανικών αποβλήτων καθώς και η ανυπαρξία περιβαλλοντικών υποδοµών 
δυσχεραίνουν επιπλέον την  κατάσταση  του περιβάλλοντος.  

Σε µια προσπάθεια να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα της περιβαλλοντικής υποβάθµισης 
τον Μάρτιο του 2001 η κυβέρνηση του Μαυροβουνίου εξήγγειλε σειρά δράσεων µε 
τις οποίες έδωσε κατευθύνσεις για  µια µακροπρόθεσµη  αναπτυξιακή στρατηγική µε 
σκοπό την ενσωµάτωση του περιβαλλοντικού ζητήµατος  στις επιµέρους πολιτικές 
ανάπτυξης. Στα πλαίσια αυτής της στρατηγικής εντάχθηκε η δηµιουργία ενός 
στρατηγικού σχεδίου διαχείρισης, αποχέτευσης και επεξεργασίας των υγρών 
αποβλήτων. 

Σήµερα µε εξαίρεση την πρωτεύουσα του Μαυροβουνίου (Podgorica) κανένα άλλο 
αστικό κέντρο δεν διαθέτει µονάδα επεξεργασίας λυµάτων σε λειτουργία ενώ και τα 
δίκτυα αποχέτευσης που υπάρχουν στα µεγάλα αστικά κέντρα είναι ελλιπή.  ∆εν  
υπάρχει επίσης στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξης για την επεξεργασία των υγρών 
αποβλήτων µε αποτέλεσµα να περιορίζεται σηµαντικά η εφαρµογή της κυβερνητικής 
στρατηγικής για την περιβαλλοντική προστασία. Η Κυβέρνηση του Μαυροβουνίου, µε 
χρηµατοδότηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Αναδόµησης (E.A.R.), για να 
αντιµετωπίσουν την ως άνω κατάσταση ανέθεσαν µετά από διεθνή διαγωνισµό το 
σχεδιασµό στρατηγικού σχεδίου διαχείρισης αποχέτευσης και επεξεργασίας υγρών 
αποβλήτων για τις κεντρικές και βόρειες περιοχές του Μαυροβουνίου το οποίο 
εκπόνησε η κοινοπραξία SAFEGE – TEBODIN – LDK Consultants. 

Το στρατηγικό σχέδιο διαχείρισης έχει ως στόχο του να παρέχει το πλαίσιο εκείνο 
ούτως ώστε να µειωθεί σηµαντικά ο κίνδυνος για την ανθρώπινη υγεία καθώς και η 
περιβαλλοντική υποβάθµιση που προκαλούνται από την έλλειψη επεξεργασίας των 
υγρών αποβλήτων.  

Το σχέδιο καλύπτει µε αποχετευτικό δίκτυο τις κεντρικές και βόρειες περιοχές του 
Μαυροβουνίου και συγκεκριµένα τα 14 µεγαλύτερα αστικά κέντρα. Επίσης 
προβλέπονται εγκαταστάσεις επεξεργασίας των αστικών και βιοµηχανικών αποβλήτων 
στα αστικά κέντρα και αποκεντρωµένη διαχείριση τους σε µικρότερους οικισµούς.  

Το αποτέλεσµα του σχεδίου είναι ένα περιεκτικό σύστηµα αποχέτευσης στα αστικά 
κέντρα του Μαυροβουνίου και συγχρόνως ανάπτυξη κεντρικών αλλά και 
αποκεντρωµένων εγκαταστάσεων επεξεργασίας και διάθεσης των υγρών αποβλήτων 
σε βάθος χρόνου 25 ετών. Το σχέδιο περιλαµβάνει κοστολόγηση των έργων που 
απαιτούνται ενώ η δηµιουργία βάσης δεδοµένων µε τα στοιχεία της έρευνας δίνει ένα 
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χρήσιµο διαχειριστικό εργαλείο στους αρµόδιους τοπικούς φορείς ύδρευσης και 
αποχέτευσης.  

Τα βασικότερα σηµεία του έργου εστιάζονται στα  παρακάτω: 

• Ανάπτυξη Γεωγραφικού Συστήµατος Πληροφοριών µε καταγραφή του 
υφιστάµενου αποχετευτικού δικτύου και των εγκαταστάσεων επεξεργασίας 
των υγρών αποβλήτων 

• Αξιολόγηση των επιπτώσεων στη δηµόσια υγεία και στο περιβάλλον από την 
διάθεση ανεπεξέργαστων υγρών αποβλήτων στους φυσικούς αποδέκτες. 

• Σύγκριση και πιθανώς πρόταση για εναρµόνιση του τοπικού νοµοθετικού 
πλαισίου για την διαχείριση των υγρών αποβλήτων σε σχέση µε αυτό της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.   

• Προσδιορισµός των βιοµηχανιών και αξιολόγηση των επιπτώσεων από την 
διάθεση των υγρών αποβλήτων τους. Προτάσεις για επεξεργασία των υγρών 
εκροών τους.  

• Προσδιορισµός των περιοχών οι οποίες παρουσιάζουν ρύπανση του υπόγειο 
υδροφόρου ορίζοντα και οφείλονται στην διάθεση των ανεπεξέργαστων υγρών 
αποβλήτων 

• Σχεδιασµός των κύριων αποχετευτικών αγωγών καθώς και των µονάδων 
επεξεργασίας των υγρών αποβλήτων για τις περιοχές σχεδιασµού 

• Προετοιµασία ενός προγράµµατος εφαρµογής των έργων καθώς και ενός 
χρηµατοδοτικού σχεδίου για τις προτεινόµενες λύσεις 

• Ανάπτυξη οικονοµικού µοντέλου το οποίο θα εξετάσει την ανάκτηση του 
κόστους επεξεργασίας των αποβλήτων µέσα από την βασική περιβαλλοντική 
αρχή ο «ρυπαίνων πληρώνει».  

Σηµαντικό κοµµάτι του έργου είναι επίσης η ενηµέρωση του κοινού και η 
ευαισθητοποίηση  του σε περιβαλλοντικά θέµατα µε σκοπό την αποδοχή και την 
συνέχιση παρόµοιων περιβαλλοντικών δράσεων. 

 

 


